[bookmark: _GoBack]ASSEMBLEA DEGLI ISCRITTI N° 05
    DEL 12 MAGGIO 2023  ORE 16:00 
· Il giorno venerdì 12 Maggio 2023 alle ore 16:00 si è riunita l’Assemblea degli iscritti all’Ordine degli Ingegneri della provincia di Rovigo indetta, a norma dell’art. 26 del R.D. 23 Ottobre 1925 n. 2537, in adunanza ordinaria di seconda convocazione in quanto la prima convocazione non ha raggiunto il numero legale.
La convocazione è stata inviata a tutti gli iscritti via posta elettronica certificata in data 26 Aprile 2023 prot. 464/2023, con il seguente ordine del giorno:
1. Approvazione Verbale della seduta del 07/04/2022;
2. Relazione del Presidente
3. Benvenuto ai nuovi iscritti
4. Relazione del Tesoriere
5. Approvazione bilancio Consuntivo esercizio 2022
6. Approvazione bilancio Preventivo esercizio 2023
7. Intervento dell’Ing. Sandro Catta, Consigliere C.N.I. “Il ruolo del libero professionista nel Nuovo Codice Appalti”
8. Intervento dell’Ing. Luca Scappini, Consigliere C.N.I. “Verso il nuovo Testo Unico”
9. Varie ed eventuali.
 
L’Assemblea avviene in presenza presso il Forum di San Martino  Piazzale Sandro Pertini a San Martino di Venezze
· I lavori sono coordinati dalla Presidente Ing. Elena Zambello, verbalizza il Consigliere Ing. Jacopo Griguolo.
· Alle ore 16:00 la Presidente, considerato che ai sensi dell’art. 26 del Regio Decreto 23 ottobre 1925, n. 2537 l'Assemblea è nella pienezza della potestà deliberativa, dichiara aperta la seduta.
Alle ore 16.00 sono presenti n. 51 iscritti all’Ordine.
· 
· La Presidente Ing. Elena Zambello, prima della trattazione dei punti all’ordine del giorno, saluta i colleghi. Interviene per il saluto all’assemblea il Sindaco di San Martino di Venezze Dott.ssa Elisa Sette e a seguire il Presidente della Foiv Ing. Paolo Gasparetto.
· La Presidente Ing. Elena Zambello, prima della trattazione dei punti all’ordine del giorno, porge il benvenuto ai colleghi e lascia la parola, per i saluti, al Sindaco di San Martino di Venezze Dott.ssa Elisa Sette e a seguire il Presidente della Foiv Ing. Paolo Gasparetto 
· 
1) Approvazione verbale della seduta del 07 Aprile 2022
· La Presidente chiede di non dare lettura del verbale della seduta precedente, già a disposizione degli iscritti sul sito dell’Ordine.
· La Presidente pone in approvazione il verbale della seduta precedente, che avviene con voto palese dei presenti.
· La deliberazione ottiene il seguente risultato:
presenti	51
favorevoli	51
astenuti	 0
contrari	 0
La Presidente dichiara approvato il verbale della seduta precedente.
Ad Assemblea avviata alle ore 16.20, si aggiunge 1 Ingegnere, per un totale di 52 presenze.
Ad Assemblea avviata alle ore 16.23, si aggiunge 1 Ingegnere, per un totale di 53 presenze.
2) Relazione del Presidente
L’Ing. Elena Zambello informa sulle attività dell’Ordine nell’ultimo anno, presentando il Consiglio dell’ordine degli ingegneri di Rovigo e ringraziando per la partecipazione.
Saluta le Presidenti di Vicenza, Belluno, Treviso che partecipano all’Assemblea.
Procede con una descrizione della FOIV spiegandone le funzioni e presentando il nuovo presidente ing. Paolo Gasparetto.
Prosegue con una descrizione dell’Ordine di Rovigo comunicando i dati relativi agli iscritti.
Descrive ed elenca le attuali commissioni invitando gli iscritti a partecipare ad alcune commissioni che hanno carenza di volontari per svolgere la loro attività.
Ad Assemblea avviata alle ore 16.30, si aggiunge 1 Ingegnere, per un totale di 54 presenze.

Segue descrizione dettagliata delle attività che svolge il Consiglio dell’ordine degli ingegneri. Descrive quindi i gruppi di lavoro FOIV, le attività del Congresso Nazionale, l’importanza e la peculiarità dei Piccoli Ordini considerando la necessità di collaborazioni con altri Ordini e Collegi. 
Ad Assemblea avviata alle ore 16.36, si aggiunge 1 Ingegnere, per un totale di 55 presenze.

Si dà la parola all’Ing. Mauro Ceccolin, coordinatore della Commissione Formazione, per elencare gli eventi che sono stati seguiti dagli iscritti nel 2022 e inizio 2023 e per informare sugli eventi in progetto nel 2023.
Ad Assemblea avviata alle ore 16.40, esce 1 Ingegnere, per un totale di 54 presenze.


3) La Presidente relaziona sul numero degli iscritti all’Albo suddivisi per settori, il numero degli uomini e delle donne e sulle nuove iscrizioni dall’inizio del mandato del Consiglio. La Presidente coglie l’occasione per salutare i nuovi iscritti consegnando un piccolo gadget.


4) Relazione del Tesoriere
La Presidente passa quindi la parola al Tesoriere Ing. Sandro Bortolotto che informa gli iscritti sulle principali attività svolte per ridurre le spese, in particolare l’estinzione del mutuo ipotecario della sede dell’Ordine e del cambiamento della linea telefonica che passa da Tim a Vodafone.
Ad Assemblea avviata alle ore 16.42, esce 1 Ingegnere, per un totale di 53 presenze.

Il Tesoriere presenta il Bilancio Consuntivo 2022 e il Bilancio di previsione dell’anno 2023. 
La relazione viene allegata al presente verbale.
BILANCIO CONSUNTIVO 2022
L'esercizio chiuso al 31 dicembre 2022 si presenta con un attivo di 184,73 €: un risultato soddisfacente che ha permesso di non utilizzare il saldo 2021.
La spesa nel corso dell’anno 2022 è risultata inferiore a quanto preventivato, grazie alle economie effettuate, mente le entrate sono state minori, principalmente a causa di minori entrate delle quote di iscrizioni probabilmente per il passaggio dal pagamento con bollettino al pagamento con PagoPa.
Il Tesoriere passa all’analisi puntuale delle le voci di bilancio, soffermandosi sulle azioni intraprese dal Consiglio per ovviare alle situazioni di criticità.
Per quanto riguarda le Entrate, queste sono risultate complessivamente pari a 141.928,85 euro, in linea aumento rispetto agli scorsi anni. 
Nell’analisi delle Uscite il Tesoriere evidenzia che la spesa complessiva 2022 risulta di 141.744,12 euro, superiore alla previsione dello scorso anno. Scorrendo le voci dei singoli capitoli, si vede che le spese di maggior entità sono al solito quelle obbligatorie, come i Contributi CNI e FOIV (che sono la quota parte da versare obbligatoriamente: le spese sede per la sede e la rata del mutuo (16.758,16 euro) che dal 2023 non ci sarà più e le spese per il personale (32.000,00 euro).
La situazione patrimoniale dell’Ordine nel 2022 risulta migliore non solo per il risultato di gestione ma anche grazie alle rate del mutuo pagate, con una equivalente riduzione debitoria.
L’ing. Sandro Bortolotto conclude evidenziando come tutti i capitoli di spesa siano stati contenuti entro le previsioni e siano conseguite economie, con la conseguenza che, nel corso dell’anno 2022, non si è reso necessario nessun assestamento di bilancio da parte del Consiglio.

BILANCIO PREVENTIVO 2023
Il 2023 si presenta come l’anno della ripresa delle normali attività in presenza.
Nella compilazione del bilancio di previsione per l’esercizio finanziario del corrente anno 2023 oltre queste considerazioni e al raffronto con gli esercizi precedenti, si è tenuto conto degli avvenuti aumenti delle tariffe che si ripercuoteranno sui costi delle bollette di gas/luce ecc. e dell’avvio del miglioramento della sede con il superbonus 110% che riguarda il condominio. Si è naturalmente resa la previsione in grado di garantire le principali attività di istituto, in primis la formazione, e si è pure dato il giusto peso alle spese sostenute nel primo trimestre che sono state in qualche caso estrapolate per affinare le previsioni.
Si è inoltre previsto il riavvio delle attività di riconoscimento dei Colleghi iscritti all’Ordine da 40 e più anni, rimasto fermo negli anni scorsi a causa della pandemia.
Le entrate ordinarie sono state calcolate a 119.300,00 euro, quelle straordinarie di 38.300,00 euro e le partite di giro a 12.500,00 euro, con un totale di 170.100,00 euro. 
Il totale delle uscite, in previsione delle elezioni e di un aumento delle attività, risulta 170.100,00 euro suddivise nei vari capitoli. Le spese di maggior peso sono quelle obbligatorie: a quota da versare al CNI è rimasta stabile a 23.000.00 € come nel 2022, la quota per la Federazione degli Ordini Ingegneri del Veneto FOIV (8 € a iscritto) è pari a 7.000,00 €; le spese per il personale pesano per 32.000,00 euro. 
Nell’attuale situazione si è sempre cercato di assicurare la migliore assistenza agli iscritti e di dare attuazione al programma, primo fra tutti il risanamento della situazione economico-finanziaria, senza creare alcun aggravio agli iscritti.
5) Approvazione bilancio Consuntivo esercizio 2023
Al termine della relazione del Tesoriere alle ore 16.57 con 53 presenze in sala, la Presidente chiede se vi siano osservazioni e, non essendoci interventi da parte dei presenti pone in approvazione il Bilancio Consuntivo Anno 2022.
La votazione avviene con voto palese dei presenti.
La deliberazione ottiene il seguente risultato:
presenti	53
favorevoli	53
astenuti	 0
contrari	 0
Il Presidente dichiara approvato il Conto Consuntivo esercizio 2022
6) Approvazione bilancio Preventivo esercizio 2023
Al termine della relazione del Tesoriere alle ore 17.07 con 53 presenze in sala, la Presidente chiede se vi siano osservazioni e, non essendoci interventi da parte dei presenti pone in approvazione il Bilancio Preventivo Anno 2023.
La votazione avviene con voto palese dei presenti.
La deliberazione ottiene il seguente risultato:
presenti	53
favorevoli	53
astenuti	 0
contrari	 0
Il Presidente dichiara approvato il Bilancio Preventivo esercizio 2023

7) Dopo l’approvazione dei Bilancio alle ore 17.10 si da la parola all’Ing. Sandro Catta, Consigliere C.N.I. che relaziona sul  “Il ruolo del libero professionista nel Nuovo Codice Appalti”

8) Segue l’intervento dell’Ing. Luca Scappini, Consigliere C.N.I. che relaziona su “Verso il nuovo Testo Unico”
9) Varie ed eventuali 
La Presidente ringrazia gli iscritti che hanno partecipato all’Assemblea e le Presidenti degli Ordini del Veneto e invita gli iscritti a partecipare al buffet.
Alle ore 19.33, esauriti i punti all’ordine del giorno, la seduta è tolta.
Fanno parte integrante del seguente verbale gli allegati:
· Relazione del tesoriere
· Bilancio Consuntivo Anno 2022
· Bilancio Preventivo Anno 2023

	Il Segretario verbalizzante                                                                    La Presidente
	Ing. Jacopo Griguolo                                                                         Ing. Elena Zambello
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